

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
 Un mes 2 pesetas
 Un trimestre 6
 EN EL RESTO DE ESPAÑA
 Un trimestre 8 pesetas

De la edición de la mañana

Anoche en la Casa del Pueblo se reunieron las Directivas de las Sociedades obreras

Anoche a las nueve, según convocatoria, se verificó en el Centro Obrero de la calle de Santa Marta, la reunión de juntas directivas para tratar de recabar las responsabilidades que procedan con motivo de la catástrofe ferroviaria de la línea de Belmez.

Asistieron las siguientes entidades por representación de elementos de sus juntas: Sindicato de Ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante y Andaluces (secciones de Córdoba), oficios varios, hojalateros, zapateros, sindicato de maquinistas y fogoneros, albañiles, toneleros, panaderos, metalúrgicos, plateros, filigraneros y similares, jugueteros eléctricos, gasistas, pintores, carpinteros, carniceros y similares, tipógrafos y agrupación socialista.

Presidió la reunión el vicepresidente del sindicato de ferroviarios, sección de Andaluces.

Abierta la sesión, el presidente dió cuenta del objeto de la misma, y rogó a los asistentes manifestaran su opinión con entera libertad dentro de la liberalidad de la convocatoria.

Acto seguido, rogó se suspendiera la sesión por cinco minutos en señal de duelo, acordándose así.

Reanudado el acto, el presidente hace un breve resumen de las circunstancias de la catástrofe, y señala las deficiencias que a su juicio se han evidenciado con ocasión de ella.

José Ortega Gómez, pintor, dice que él estuvo en el lugar de la catástrofe y pudo apreciar que los trabajos se llevaban con lentitud.

Estima que por algunos se llegó a creer sin duda que el tren solo conducía cerdos, así como que se debieron aceptar los distintos ofrecimientos de socorro que se hicieron.

Acéntua su protesta contra la Compañía.

El compañero Rodríguez, por los plateros y similares, afirma que los técnicos pueden, si quieren, señalar las causas de la catástrofe, pero que él se inclina a creer, dado el ambiente de concupiscencias que hay, que sea la Compañía, con su sordidez y avaricia, la causante de la catástrofe.

En nombre de la sociedad que representa al pesame a los ferroviarios compañeros de las víctimas.

Francisco Pérez, por oficios varios, dice que el sindicato que representa acordó en reunión anterior sumarse a cuantos actos de protesta se verificaran por los obreros organizados.

Protesta de la pasividad de las autoridades locales y propone que los obreros organizados se querrelen contra la Compañía para recabar garantías de obtención de responsabilidades.

Estima que deben dimitir el gobernador y el alcalde por su probada ineptitud en estas circunstancias, que contrasta con su diligencia y celo cuando de reprimir movimientos obreros se trata.

Alegan, añade, que no recibieron la noticia a tiempo, y pregunta: ¿puede valer esa excusa a quien tiene el deber

de velar por el orden, para lo que se requiere una continua vigilancia que haga imposible un desconocimiento de cuanto en la ciudad y la provincia ocurra.

El compañero Montero, por los metalúrgicos, cree que la mayor responsabilidad corresponde al gobernador civil y propone se celebre una gran manifestación de protesta, a la que se inviten a todas las clases sociales.

González, gasista, manifiesta su dolor por la catástrofe, pero cree que corresponde un tanto no pequeño de la responsabilidad a los obreros de la Compañía, por tolerar las deficiencias de la misma, que ponen en peligro su vida y lo que es peor, la de los viajeros que van confiados a su pericia y buena fe.

Romero, por oficios varios, desconfía de cuanto se ha propuesto, pues no cree en la eficacia de nada que no sea la inculcación de la riqueza por la clase obrera, que procedería con más generosidad que los actuales patronos.

La entrada en el salón del señor Palomino provoca una protesta del compañero Pérez, que estima debe alejarse la política de la actuación obrera.

El presidente aclara la representación obrera y no política del señor Palomino, y se corta el incidente.

El compañero Medina, tipógrafo, plantea una cuestión de orden a la presidencia.

Agudo, electricista, interviene para decir que lo que manifiesta es protestar de las malas condiciones del material de la Compañía y de la pasividad de las autoridades.

Por la federación de camareros y similares interviene el compañero Soto, que censura a las autoridades y la Compañía.

El secretario de la sección de ferroviarios de Andaluces dice que el alcalde ha tenido al menos la dignidad de dar explicaciones de su conducta, pero que el gobernador no se cree obligado a dar satisfacción a este pueblo, que condena su conducta oficial en relación con esta cuestión de solidaridad y caridad.

Pide el traslado del gobernador.

En este punto ocupa la presidencia Rafael Ramirez, presidente de la sección de M. Z. A.

A propuesta del compañero González, se acuerda convocar a una gran manifestación de protesta y de duelo para el día que señale el sindicato de obreros ferroviarios.

Después de alguna discusión, acuerdase casi por unanimidad no pedir nada contra el alcalde, que viene pagando culpas del gobernador, y respecto a este dirigir el siguiente telegrama al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación:

«Reunidas directivas entidades obreras protestar conducta Compañía, negligencia autoridades, acordaron pedir V. E. destitución inmediata gobernador civil, por abandono funciones contribuyó aumentar consecuencias catástrofe ferroviaria línea Belmez.»

Acto seguido se levantó la sesión.

El rector de San Francisco y San Eulogio, don Carlos Romero Berral; el sacerdote de la Casa Socorro-Hospicio, don Angel Bruzo; don Manuel Rodríguez Manso, don Rafael González López, don Francisco Amián Gómez, don Cornelio Díaz, y por la familia don Francisco Gómez y los hijos políticos don Juan Gómez Moreno y don José Garrido Zamora.

Enviamos nuestro pésame a la familia del finado, y particularmente a su hijo don Francisco y a su hijo político don José, queridos amigos nuestros.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy 28 de Enero:

Guardia del Principal y Cárcel, 1.ª Reina.—Jefe de día, comandante de Artillería don Gerardo Ravassa Cuevas.

Imaginaria, otro del mismo cuerpo don Luis Claros Martí.—Visita de Hospital y Provisiones, 6.º capitán de la Reina.—Reconocimiento de Suministro, 2.º capitán de Caballería.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—De orden de S. E. El comandante sargento mayor de plaza, José Delgado.

—Ha solicitado el pase a situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Ingenieros don León Lisán y Lacave.

Presentaciones

Se ha presentado en este Gobierno militar el capitán de Caballería don Francisco Contreras, que del regimiento de Sagunto pasa destinado al 2.º Establecimiento de Remonta de esta capital.



Agustín García Dorado, vicesecretario de la Sección de Andaluces, muerto a consecuencia del descarrilo del tren mixto de la Sierra

Funerales por dos víctimas de la catástrofe ferroviaria de Córdoba

Granada 27.—Hoy se han verificado en la parroquia de San Ildefonso de esta capital, solemnes funerales en sufragio de las almas del conocido industrial don Miguel Cabrera Molina y su encargado don Miguel Vilches Atienza, que resultaron muertos en la catástrofe ferroviaria ocurrida en la línea de Córdoba a Belmez en la madrugada del pasado día 23.

Revistieron gran solemnidad, asistiendo el gobernador civil de la provincia, señor Cargas Agüelles, alcalde, señor Ortega Molina, arzobispo del territorio, presidente de la Diputación, y miembros de las familias de ambas víctimas.

A la ceremonia acudieron también elementos de todas las clases sociales. Los Reyes de España, al tener noticia de que entre los muertos de la catástrofe figuraban dos granadinos, telegrafió al gobernador de la provincia ordenándole diera el pésame a las familias de las víctimas.

El gobernador cumplió inmediatamente el mandato régio.

El señor Cabrera Molina era un honrado industrial de esta plaza que gozaba de generales simpatías. Sus negocios abarcaron gran extensión, teniendo relaciones comerciales con muchas provincias españolas.

El pueblo de Granada muestra agradecido al pueblo de Córdoba, haciéndose grandes alabanzas de la manifestación de pésame puesta de relieve en la ceremonia del entierro de las víctimas.

Igual sentimiento de gratitud le ha inspirado a la población granadina la actitud del comercio de Córdoba, de simpatía y cariño hacia las víctimas, y la generosa iniciativa de la Federación Gremial al abrir una suscripción.

LOCALES

Ha sido nombrado corresponsal de LA VOZ en Cabra don José Morales Mellado.

Por blasfemar en la vía pública han sido detenidos Manuel Morales Hornero y Pedro Fralagolía Aliaga.

—El niño Rafael Ogazón Melendo rompió de una pedrada el parabrisa de un automóvil propiedad de don Ramón García, por lo cual ha sido detenido.

—En la calle Pedro López hay rota una cañería conductora de agua saliendo dicho líquido a la calle.

—Ha ingresado en el arresto municipal Francisco Conde Pons que le causó una herida en la cabeza a Rafael Cruz y Cruz.

POR LOS TEATROS

Gran Teatro
 La troupe Méndez, que ha venido actuando con éxito, se despidió del público. Como en noches anteriores, fueron ovacionados en la de su despedida, manifestando así el concurso, el agrado, con que ha visto durante varios días sus peligrosos ejercicios acrobáticos.

Debutó anoche la bella cancionista a gran voz Pilar Guitart, que se presenta con gran lujo, cantando números muy bonitos. Escuchó muchos aplausos.

Sigue actuando la pareja de baile Tania Mexicana, de cuya representación dimos ayer cuenta.

Para inspeccionar la vía trágica

El Director general de Obras Públicas en Córdoba.

A la hora de cerrar nuestra edición ha salido uno de nuestros compañeros para esperar la llegada del señor López Monis, que con el diputado por la capital don Eugenio Barroso y personal técnico de ferrocarriles, vienen a hacer estudios de inspección en la vía que ocasionó la catástrofe del túnel, para depurar responsabilidades.

En nuestra edición de la noche daremos a conocer a nuestros lectores los pormenores de la visita.

Festival benéfico

El programa del festival organizado por la Federación gremial cordobesa a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe ferroviaria de la línea de Belmez que habrá de celebrarse en el Gran Teatro el próximo jueves 29 del actual, es el siguiente:

PRIMERA PARTE

Primero. Sinfonía por las orquestas del Gran Teatro y Gran Cine.

Segundo. Exhibición de escogidas películas.

Tercero. Banda del regimiento de la Reina que interpretará escogidas obras musicales de su vasto repertorio.

Cuarto. Presentación de la notable canzonista Conchita Marat.

Quinto. El notable trío Mexicano interpretará varios números de su repertorio.

SEGUNDA PARTE

Primero. Exhibición del 4.º y 5.º episodio del «Tanque humano».

Segundo. Presentación de la aplaudida canzonista a gran voz Pilar Guitart.

Tercero. El señor Llovet (notable ventrílocuo) presentará sus más notables experimentos.

Cuarto. El trío Gatcho con los números selectos de su repertorio.

Quinto. La popular y aplaudida artista Dora la Cordobesa reaparecerá interpretando algunas de sus creaciones.

NOTA.—Todos los artistas que toman parte en el festival lo hacen de un modo desinteresado.

Dado el fin benéfico del espectáculo, quedan suprimidas las entradas de favor.



Juan Muñoz Avalo, guardafreno, muerto a consecuencia del descarrilo en el túnel de Los Pradillos

DEMOGRAFIA

Distrito de la Derecha:
 Nacimientos.—Antonio Calderón Cebrero.

Matrimonios.—Ninguno.
 Defunciones.—Francisca Pudia Muñoz, de 74 años; Dolores Pedregosa Pérez, de 14 meses; Martina Jurado Ranchal, de 2 años; María Luque Gallegos, de 70 años.

Distrito de la Izquierda:
 Nacimientos.—Ninguno.
 Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Juan Salido Romero, de 40 años; Teresa Morales Diéguez, de 16 meses; Dolores Rey Borrego, de 22 años; Manuel Ortega López, de 27 años; Francisco Jiménez Jurado, de 82 años; José Mesa Enríquez, de 28 años; María Jesús Gutiérrez Luque, de 83 años; Juan Sánchez Crespo, de 60 años.

Espectáculos

Gran Teatro
 Función para el día 28.—Estreño del cuarto episodio y última exhibición del tercer de la emocionante serie Houdini y El Tanque humano.

Gran éxito de los originales artistas Tania Mexicana.

Variado repertorio.

Éxito extraordinario de la notable canzonista a gran voz Pilar Guitart.

Regalo de 100 pesetas al que acierte quién es el tanque humano.

Información telefónica

CONGRESO

Madrid-28-15 m.
 Preside el señor Sánchez Guerra. Continúa el debate sobre los sucesos de Barcelona.

Comienza hoy haciendo uso de la palabra el señor Rodés.

Censura la actuación del Gobierno en los problemas sociales.

Alude a las últimas bases concertadas en el mes de Noviembre.

Pide al Gobierno que exponga concretamente su opinión respecto al Sindicato único.

Considera que es preciso volver a la tranquilidad pública y para ello todos deben ceder algo de sus derechos.

El Sindicato único—dice—tiene razón de existir en algunos países en que está legalizado conforme a los requisitos que debe reunir.

Hace notar la diferencia entre la táctica de los sindicalistas actuales y la de los que en España aspiran al comunismo.

Recuerda frases de Briand el expresidente del Consejo de Ministros Francés.

Don Indalecio Prieto dice que el señor Rodés ha incurrido en algunas contradicciones.

Rodés se muestra partidario de la sindicación forzosa.

Desde este momento son frecuentes las interrupciones.

Cierva dice que hace falta un Gobierno fuerte.

Romanones, Alba y Villanueva, preguntan al Gobierno si cuenta con fuerzas bastantes para gobernar.

Don Melquíades Álvarez arremete contra Lacierva censurando su actuación política de muchos años.

Recuerda los sucesos de 1909 y la intervención que el señor Lacierva tuvo en los mismos.

Alude también a la permanencia del señor Lacierva en el Ministerio de la Guerra.

Combate también al maurismo. Niega que el sindicalismo y el comunismo sean esencialmente distintos. Habla de sus propósitos como gobernante futuro.

Dice que se propone favorecer desde el poder toda clase de organizaciones sociales.

Pide el reconocimiento de la legalidad del Sindicato único, lo cual calmará la agitación de la enorme masa de trabajadores.

Dice que no siente ansias desmedidas de gobernar, como creen muchos. Entiende que las circunstancias actuales de España han de variar en un sentido progresivo.

Ahora—añade—si yo me pusiera a emprender la obra de secularizar los cementerios y establecer la enseñanza laica, se me consideraría un perturbado y me recluirían en una Casa de Orates.

Sigue diciendo que es urgente la revisión de la Constitución, medida necesaria para afianzar la monarquía.

Sin ella, no tendría el cariño del pueblo, necesario para ella.

Se entra en el ORDEN DEL DIA.

Se promueve un escándalo formidable, porque los civistas quieren se conceda la palabra a su jefe, antes de entrar en el mismo.

El Presidente agita la campanilla y restablecido el orden, el señor Alba, hace uso de la palabra y se ocupa de los presupuestos.

Dice que varias veces se ha tenido el propósito de abordar esta cuestión, pero que nunca dejó de ser un intento.

Si el país se diera cuenta de que el Tesoro está agotado, arrojando un déficit alarmante, se procedería inmediatamente a la aprobación.

El gabinete actual con sus presupuestos es igual que el anterior, pues éstos no son una realidad numérica.

Opino como el señor Bugallal, que antes de la discusión de los proyectos debe legalizarse la situación económica.

El gobierno debe buscar una fórmula para su inmediata aprobación, porque este caso se ha repetido ya otras veces, bastando para ello que las minorías no hagan obstrucciones.

Di un ministro al actual gabinete por un mandato imperativo de mi dignidad.

A la aprobación de los presupuestos debe irse rápidamente, y las izquierdas y derechas no deben poner obstáculos.

El gobierno está obligado a exponer a la Cámara de una manera clara y terminante sus propósitos respecto al asunto.

Allendesalazar: La suerte del gobierno va unida al señor Bugallal.

Los presupuestos se aprobarán, pues para eso se formó este gobierno, y si así no lo hiciera no debe vivir.

Contando con la colaboración de toda la Cámara, todavía queda tiempo sobrado para la aprobación.

Pedregal: En nombre de la minoría reformista dice que apoyarán los presupuestos, si éstos son convenientes y benefician al país; de lo contrario los obstruirán.

Prieto (don Indalecio). A la minoría socialista no se le ha consultado el proyecto.

La minoría socialista no apoyará los presupuestos por que no están inspirados en el porvenir de la Nación.



Antonio Ortiz Ropero, víctima de la catástrofe ferroviaria

Allendesalazar: ¿Quién lo ha dicho eso a S. S.?

Prieto: A S. S. no se lo ha dicho nadie. (Risas).

El gobierno no debe recabar la opinión de las izquierdas cuando ejerce el poder en la forma tan arbitraria como lo está haciendo.

Salillas: En nombre de la minoría republicana, anuncia que no pondrá dificultad alguna al proyecto económico, pero que los discutirá.

Alba: Tampoco me opongo a la aprobación, pero discutiéndolos, igualmente que hizo cuando el gobierno nacional.

Romanones: Seguimos con el propósito de perder el tiempo.

Hay que ir a la aprobación de los presupuestos para lo cual presto al gobierno mi concurso.

El gobierno debe apelar a todos los resortes para la aprobación, llegando incluso a suprimir la semana parlamentaria.

Nougués: Que te crees tú eso. (Risas generales).

Villanueva: En su nombre y en el de los garci-prietistas ofrece su apoyo al gobierno para la aprobación de los presupuestos.

Gasset: Hace análogos ofrecimientos, añadiendo que pondrá reparos en lo referente a la contribución territorial.

Prieto: Preguntó si el gobierno pretende aprobar las tarifas ferroviarias.

Allendesalazar: S. S. no me impone criterio.

Se acuerda prorrogar la sesión por dos horas.

Se da lectura de un dictamen referente al régimen tributario con la agregación de nuevos impuestos.

Intervienen varios oradores desechándose varias enmiendas.

Se levanta la sesión a las 9/45.

SENADO

Preside Sánchez Toca.
 En escaños y tribunas escasa animación.

Por varios senadores, entre ellos el marqués de Hermina, se formulan varios ruegos y preguntas.

Al entrarse en el orden del día, prosigue la discusión del articulado del proyecto de autonomía universitaria, presentándose varios enmiendas al segundo.

Una de ellas es del señor Ortega Morjón y otra del exministro de Instrucción Pública señor López Muñoz.

En la discusión de las mismas, intervienen sus autores, que las defienden, y los señores Caselles y Rivas Mateos, que hacen algunas observaciones.

A las seis menos cuarto el Senado pasa a reunirse en secciones.

MADRID

Los autores Españoles
 Una Comisión de autores españoles estuvo esta tarde en el Senado visitando al exministro señor López Muñoz para rogarle que gestione la disminución del gravamen que se consigna en la nueva Ley de Impuesto de Utilidades.

El gobierno satisfecho
 El gobierno se muestra muy satisfecho del resultado del debate parlamentario de hoy por la coincidencia de los jefes de grupos de facilitar la aprobación de las leyes tributarias.

La jornada parlamentaria de hoy
 En la sesión de esta tarde, miércoles, el señor Lacierva intervendrá para rectificar y hablará también el exministro de la Gobernación señor Goicoechea.

Esperase con ansiedad el discurso del señor Dato que hablará también hoy, si hay tiempo suficiente, y en caso contrario hablará el jueves.

Comentarios al discurso de Melquíades Alvarez.

En los pasillos del Congreso, siguiendo la costumbre establecida cuando se trata de debates que producen expectación, se han hecho muchos comentarios alrededor del discurso de don Melquíades.

Muchos coincidían en que había esta

do más afortunado que ayer, estando inspirado por un gran sentido gubernamental.

Otros conceptúan la rectificación más importante que el discurso anterior.

Los republicanos se mostraban satisfechos, y en cambio los conservadores manifestaban que no le hubiera podido contestar. Cierva para estreparle el efecto, aunque reconocían que se había alejado del poder.

La huelga general del ramo de construcción.

El subsecretario de gobernación en su conversación diaria con los periodistas, les manifestó que hoy habían acudido al trabajo más obreros que ayer, en las obras del Estado, y en muchas particulares.

Las coacciones han sido menos numerosas.

Según criterio del Subsecretario todo camina hacia una rápida solución, según se desprende de la actitud favorable de los obreros.

El tabaco sigue echando humo.

Se han promovido grandes escándalos en la Puerta del Sol, con motivo del reparto del tabaco.

La guardia tuvo que intervenir repartiendo sendos estacazos.

Enfermos del estómago

Bismuto soluble del Dr. **EMA**

Cura todas las enfermedades del tubo digestivo

De venta en Farmacias y Droguerías

BARCELONA

En el Paseo de la Barceloneta se registraron, con motivo de la vuelta al trabajo de varios obreros, muchas coacciones.

Intervino fuerza pública, que simuló una carga, ocasionándose con esto el consiguiente escándalo.

El aspecto de la población es igual al de ayer.

Los obreros del muelle

Han continuado presentándose muchos obreros del muelle solicitando trabajo.

Han acudido muchos carros para la descarga.

Cena en la Capitanía general

En la Capitanía general se han reunido el capitán general, el gobernador civil y otras autoridades, con sus respectivas señoras, para celebrar una comida íntima.

A Madrid

En el expreso ha sido para Madrid el Presidente del Fomento del Trabajo, quien se propone conferenciar con Allende sobre el problema de Cataluña.

En el muelle sobran obreros

Al muelle se presentan a trabajar más obreros a cada momento. Hoy sobran más de mil.

El exceso de personal obedece a que en el muelle se cobran jornales de catorce pesetas y acuden, por tanto, muchos obreros necesitados.

Fórmula para el levantamiento del lock-out.

El gobernador Civil ha celebrado una conferencia con los presidentes de varias sociedades económicas conviniendo la fórmula para el levantamiento definitivo del lock-out.

Los obreros trabajarán horas extraordinarias percibiendo por ellas los precios que se convengan de antemano.

El gobernador y los abogados de los Sindicatos.

Se sabe que el gobernador era opuesto a la libertad de los Abogados detenidos pero obligado por el gobierno tuvo que decretar la ex-carcelación.

Con este motivo y el negarse por el gobierno completa libertad de acción, se dice que el señor Maestre está muy contrariado y es posible que no se haga esperar mucho su dimisión irrevocable.

Un registro domiciliario

La policía registró el domicilio del abogado señor Guerra del Río, encontrando recibos de la Confederación Regional del Trabajo por valor de diez y seis mil pesetas.

EL MEJOR MORILES

EL TRIUNFO

Provincias

Mercado de Valladolid

Valladolid 27-10

Tiempo lluvioso. El mercado sigue con firmeza de precios.

La demanda y oferta, regulares, no registrándose operaciones.

En varias partidas entraron 200 fanegas de trigo, cotizándose a 97 reales.

Centeno, a 77 reales.

Cebada, a 53 y 54.

Avena, a 35.

Huelga de panaderos

Valencia.—Continúa la huelga de panaderos.

Hasta ahora no ha faltado pan en la población, porque los patronos trabajan con obreros no asociados.

Se vende una casa

en una de las vías más céntricas de la población, con sitio para cochera o garaje. Renta 4.200 pesetas anuales. Se enagenera en buenas condiciones. Para tratar, con Don Enrique López Martínez, Muñoz-Capilla, 6.

EXTRANJERO

El ex-kaiser desalentado

París.—Comunican de Holanda que el ex-kaiser ha escrito una carta a un amigo suyo de Alemania, en la que le dice que renuncia en absoluto a volver a su nación, y que se encuentra muy enfermo y desalentado.

La acción bolchevista

París.—Telegrafían de Copenhague al «Eco de París»:

«El señor Landsbury, redactor-jefe del «Daily Herald» y alcalde de un distrito de Londres, se encuentra actualmente en Copenhague, y ha declarado a los periodistas daneses que la supresión del bloqueo de Rusia era un triunfo de los obreros ingleses.»

«Dentro de algunos meses—dijo—el gobierno británico estará compuesto únicamente de obreros.»

Landsbury es opuesto a toda intervención militar, y aun a la de los Estados Unidos en Rusia.»

Litvinoff se enfada

Copenhague.—El delegado de los Soviets, Litvinoff, ha llegado a Copenhague para reanudar las negociaciones, pero no ha podido encontrar casa para vivir.

Litvinoff, indignado por esta situación, ha declarado que iba a pedir el traslado de las negociaciones a otra capital.

Los soviets exigen un armisticio

Estocolmo.—Un radiograma del Gobierno de los Soviets dice:

«El Gobierno de los Soviets avisa a la Entente que está dispuesto a reanudar con ella las relaciones comerciales, pero que antes de todo es indispensable firmar un armisticio. Si los Gobiernos aliados no conceden este armisticio, todos los barcos de la Entente que se encuentran actualmente en los puertos rusos serán hundidos.»

Es verdad que Koltchak está preso

Londres.—Dicen desde Kharbin al «Daily Mail» que es absolutamente cierta—por haberse recibido auténtica comprobación—la noticia de que el almirante ruso Koltchak está en poder de las tropas rojas en Irkutsk.

Los bolcheviques atacan a los blancos.

Estocolmo.—Comunican de Ceredie al «Svensk Tagblatt» lo siguiente:

«Reina gran actividad al norte de Olofez.»

Las fuerzas bolcheviques han empezado ya a atacar a los rusos.

Se dice que del ejército blando pasan muchísimos desertores a las filas bolcheviques.»

La Conferencia de Helsingfors

Finlandia, Estonia, Letonia, Lituania y Polonia estaban representadas en la Conferencia de Estados limítrofes de Rusia que se ha celebrado en Helsingfors.

El principal resultado de esta Conferencia es el acuerdo tomado por los referidos Estados de establecer entre sí un convenio militar defensivo. En consecuencia, cada Estado presentará un proyecto, que será sometido a la aprobación en una nueva Conferencia. Estonia, que prosigue actualmente las negociaciones con los Soviets, tendrá a los Estados bálticos al corriente de ellas.

El gobierno letón ha sido encargado de reunir los diferentes proyectos y de convocar una nueva Conferencia en Riga.

El nacionalismo turco

Constantinopla.—Los jefes y diputados del Comité Unión y Progreso, que son nacionalistas y partidarios de la resistencia contra las condiciones de paz de los aliados si éstas no respetan la integridad del Imperio, han examinado los puntos que abarca la declaración ministerial leída en el Parlamento.

Parece que hay diversidad de opiniones entre el gran visir y Mustafa Kemal bajá. A esto se debe el rumor circulado, relativo a una próxima crisis total.

También se dice que el Gobierno sería sustituido por otro, formado por unionistas, bajo la presidencia del mariscal Izzet bajá.

Varios senadores independientes han solicitado que se celebren sesiones secretas, con objeto de que no se divulguen los manejos de los unionistas y para que el Gobierno adopte medidas.

Dichos senadores han invitado a todos los grupos del Parlamento a la unión y a la concordia.

Rehabilitación

París.—La Audiencia del Sena, después de oír el informe del defensor letrado señor Hilde, ha dictado sentencia rehabilitando al capitán Mathieu, que fue condenado en 25 de mayo de 1918 por el segundo Consejo de guerra a tres meses de prisión condicional, por haber facilitado documentos referentes a la defensa nacional y a la seguridad del Estado.

En Puerto Príncipe hay una insurrección.

París.—Las noticias procedentes de Haití anuncian que en Puerto Príncipe han ocurrido graves desórdenes.

Los tumultos duraron desde las siete de la tarde hasta la una de la madrugada. Los insurrectos haitianos atacaron a las fuerzas militares gubernamentales e intentaron entrar en la ciudad, pero fueron rechazados por las tropas americanas.

A consecuencia de los sucesos resultaron varios hombres muertos, especialmente entre los revoltosos.

Una alianza defensiva

Viena.—Las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco, señor Benes, sobre la alianza defensiva entre Checoslovaquia y Austria han originado en esta capital muchos y muy animados comentarios, dedicándole la prensa artículos y sueltos.

Varios diputados socialistas cristianos

y pangermanistas han interpelado al jefe del Gobierno en la Cámara popular.

Al contestarles el señor Renner dijo en sustancia lo siguiente:

«No es cierto que se haya concertado por los gobiernos de Praga y Viena acuerdo alguno en ese sentido para practicar ante el Parlamento y sus pueblos respectivos determinada política encaminada a procurar que ambas naciones procedan de acuerdo.»

Esa colaboración no tendrá carácter alguno de inteligencia permanente; pero sí irá encaminada a lograr el más beneficioso resultado posible del Tratado de San Germán, por ser este el eje por el que ha de girar en lo sucesivo la política exterior de ambos Estados.

La manera como entienden unos y otros el tratado de San Germán y el tratado de Neuilly hace que las relaciones entre Austria y Hungría carezcan de la deseada claridad.»

MENCHETA

La Internacional

Relojería y Platería de Mesa Hermanos. Especialidad en composturas garantizadas.

Claudio Marcelo, 13 (frente a la Camdana).

Arrendamiento

Desde el día se arrienda el piso bajo de la casa núm. 51 calle Gutiérrez de los Ríos. En la misma se hace almoneda de varios efectos.

Leche inmejorable

A petición de varios clientes, el dueño de la Lechería Higiénica establece otro despacho de leche en su casa particular, calle de Blanco Belmonte número 30, desde el día 25 de Enero. La venta se hará por la mañana y noche.

SALVADOR LE BRET

DENTISTA

Calle Diego León

Almacén al por mayor

DE

Mercería y Paquetería

Juan García Rodríguez

SUCESOR DE

LARA Y GARCIA

Libería, 16 y 18.—Teléfono, 23

CÓRDOBA

Almacén de maderas de pino

de SIERRA SEGURA (Jaén)

DE

Bonifacia Garrido Romero

Reyes Católicos, sin número

(Frente a Córdoba y Comp.)

CÓRDOBA

DOCTOR NAVARRO

SAN FELIPE, 13.—De 2 a 5

OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

TONELERÍA, MÁQUINAS DE ASE-

RRAR Y ALMACÉN DE MADERAS

PARA CONSTRUCCIONES

DE

Fancisco Torrent Terol

Callejón de San Cayetano sin número

Hay grandes existencias de palos de castaño de todos los gruesos y largo. Consulten precios antes de comprar.

Recomendamos a V.

siempre sus libros en la **Librería Luque**, Victoriano Rivera, 8.—Córdoba.

Esta casa edita la interesante revista **Letras**.—Suscripción gratuita.

GALLINAS

Se compran gallinas de razas del país y pagando buenos precios en la Granja que la Sociedad Avícola Cordobesa (S. A.) tiene establecida en la calle Cuarteles Nuevos (Frente al Hospital militar).

Horas de compra, de tres a cinco de la tarde.

fábrica de mosaicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción

y

FABRICA DE YESOS

(Ntra. Sra. del Carmen).—Estación de Campo Real.

Manuel García Bartolomé

Despacho: Plaza de Colón 15

CÓRDOBA

Au Corset Francais

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.

Alfonso XIII, número 38.—Teléfono número 93, Córdoba.



Gondomar, 4.—CÓRDOBA

Depósito de artículos fotográficos.—Gran surtido en relojería de todas clases.—Aparatos de Ciencias y Artes.—Objetos de escritorio.—Variadas colecciones de postales con vistas de Córdoba

ALEMANAS

Bicicletas legítimas de Alemania. A plazos y al contado en LA PALMA, Librería 19, Córdoba.

Para más detalles dirigirse al domicilio indicado, Sres. Antonio de la Torre y C.ª, S. en C., Sucesores de Viuda de J. Capdeville.

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CÓRDOBA

HIERROS :: ACEROS :: CHAPAS

:: VIGUETAS ::

CEMENTOS :: TUBERÍAS

Espino artificial y Ferrería en general

Máquinas para escribir marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA

:: UNIÓN ESPAÑOLA ::



Houdini y el tanque humano

:: Lo increíble, asombroso ::

Gran Teatro.—Ideal Cinema

Rafael Ponterrada Alcántara

Practicante de la Beneficencia municipal

Gutiérrez de los Ríos, 33

Establecimiento de Comestibles y Chacinas

Joaquín Castilla Palacio

Esta casa está recibiendo importantes partidas en café, azúcares, arroces, alubias, bacalao, lentejas y habas de Castilla a una peseta kilo.—Horno del Cristo y Bataneros número 2.—Teléfono número 295.

Srta. Profesora de Piano

da lecciones a domicilio y en su casa, Madera Baja núm. 48.

AVISO

Las oficinas del Gremio de Alcoholes, que estaban establecidas provisionalmente en la calle San Felipe, número 4 se han trasladado a la calle Alfonso XII, 65.

Bodegas SANTA ENGRACIA

VINOS DE MONTILLA,

MORILES Y VALDEPEÑAS

Exportación en Manzanarros y Córdoba

Vda. de Juan Fernández Medina

Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf., 176.—CÓRDOBA

VINO

Fino «La Riva», Jerez

INTERESANTE

Se desea piso amueblado o pensión confortable en casa de poca familia, para matrimonio, como únicos huéspedes. Se pagará bien. Dirigirse por escrito a R. A., Casino Conservador.

Almacenes de LA CAMPANA

DE Molleja, Caballero y Compañía (S. en C.)

CÓRDOBA ESPAÑA

Grandes Almacenes de Ferrería.—Artículos Sanitarios.—Cestería de mimbre.—Armas de fuego y Explosivos.—Cajas de caudales, Cocinas económicas, Camas de hierro y Somniera.—Batería de cocina.—Aparatos y Material eléctrico.—Herraduras y clavos para herrar.—Juguetería.—Artículos para viaje.—Sombreros de paja.—GRANDES ALMACENES de CALZADO, Artículos para molinería.—Aperos de labranza. Espino artificial.—Jaulas de todas clases.

Exclusiva para la venta en España y Portugal de AMASADORAS, Hornos a vapor y Gas, Batasacos, Molinos a cilindro y Divisoras de pan, sistema patentado «PENSOTTI», Tostadores de café por gas y alcohol, sistema patentado «HINEMAN».—REPRESENTANTES exclusivos para varias regiones de la Casa GNECHI REALE del MILANO, los mayores fabricantes de ASAS, TIRADORES y BOCALLAVES para muebles.

Exclusiva para España del legítimo sombrero PANAMA

CASA FUNDADA EN 1838

Pedro López e Hijos

BANQUEROS

APARTADO NÚMERO 7 TELÉFONO, 34

CÓRDOBA

Representantes Depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

LA VIRGEN DEL CARMEN

FABRICA DE JABONES

MARIANO GARCIA

Santos Pintados.—CÓRDOBA

Se vende picón de orujo a 6 pesetas el hectólitro y se sirve a domicilio

Viuda de Naval Manoso

CÓRDOBA

Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa

EXPORTACIÓN

Almacenes (SAN PABLO, 55 SANTA MARTA, 21)

FRANCISCO F. CAPARRÓS

Fábrica de Dulces Importación de cafés

ESPECIALIDAD EN TOSTADOS

Dulces de todas clases, caramelos, grajeas, peladillas y bombones

Torre de la Malmuerta.—CÓRDOBA

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.00

Hijos de José Delgado Martínez y C.ª (S. en C.)

Exportadores de Aceitunas, Garbanzos y Cereales Llano del Pretorio, 3.-Córdoba

EDICION DE LA NOCHE

Después de la catástrofe

Habla el Dr. Romera

Con motivo de las declaraciones que en nuestro número de ayer publicábamos, referentes al médico señor Marín, uno de nuestros redactores visitó al facultativo señor Romera, el cual estuvo con nosotros todo lo explícito que el caso requería.

Oigamos sus manifestaciones. A las diez de la mañana del día de la catástrofe y estando visitando a mi querido amigo don Juan Toó, me enteré por dicho señor del accidente y de la magnitud de él por el número de muertos y heridos que se suponía había habido.

Inmediatamente acudí al Hospital de Agudos por oír que ya los habían trasladado y por suponer que el jefe de la Sala de Cirugía de hombres, señor Villegas había marchado al lugar del siniestro como médico suplente que era de la Compañía de Andaluces. Como en dicha Sala estoy agregado como Profesor quirúrgico, suponía que tendría que pasar visita, en ausencia del jefe de sala y curar a los heridos que fueran trayendo del lugar de la catástrofe. Si yo me hubiera enterado con tiempo, ni que dudar tiene que mi sitio (hubiera querido o no el jefe del servicio sanitario de Andaluces), de estancia, hubiera sido el del lugar donde se reclamaba un poco de ciencia, un mucho de voluntad y un más de caridad.

Al llegar a las once al Hospital de Agudos, me hallé en la sala a mis queridos compañeros Villegas, León Avilés y Ruiz Maya y a los practicantes señores Flores y Santiago Jiménez, sabedores como yo los dos primeros compañeros del perenne y el último como saliente de guardia.

Inmediatamente fueron llegando heridos y le citaré los que yo me curé a su ingreso en el Hospital; lo que tenían, como venían y lo que se hizo con ellos.

1.º Luis Muñoz Ramírez, natural de Baena, de 48 años de edad, soltero y viajero, Sala San Francisco número 24. Venía completamente vestido y alrededor de la frente tenía una venda de gasa.

Se lamentaba dicho señor de haber sido tenido cinco horas sin tocarle, en el suelo, y sin haber sido curado en este tiempo.

Por fuera del pantalón, pierna derecha, tenía atadas dos tablillas, chocándose me que el pie formara un ángulo recto con la pierna; la pierna izquierda, sin nada absolutamente. Desnudado el enfermo por completo, ví que traía una fractura completa de los huesos de la pierna derecha llamados tibia y peroné por su tercio inferior y los fragmentos superiores atravesaban la piel y venían enclavados en los calzoncillos. Encima de dicha herida no venía en absoluto ni gasa, ni algodón, ni venda, y para contener la fractura se puso por encima del pantalón dos tablillas.

En la pierna izquierda presentaba la fractura completa del tibia y peroné por el tercio inferior, con una desviación notable. En esta pierna no traía en absoluto nada. Quitada la venda de la frente se vió que tenía una herida contusa de cinco centímetros de extensión por uno de profundidad, que dejaba al descubierto el hueso. En esta herida no traía más que la venda y no había sido lavada.

¿Que es lo que yo hubiera hecho en este enfermo? ¿Que es lo que la más elemental cirugía de urgencia me exige que haga en este enfermo?

Sin quirófano, sin nadie a mi lado, más que gente inexperta, hubiera reducido las fracturas; hubiera puesto unos apósitos y vendas a flor de piel y por último hubiera administrado inyecciones de suero, cafeína y aceite alcanforado que bien lo necesitaba y bien lo demandaba el shock traumático que traía el enfermo: Pues bien esto es lo que se hizo.

2.º Federico Villodres Carrillo, natural de Rincón de la Victoria (Málaga), de 22 años, soltero, guardafreno.

Al llegar a este enfermo experimenté el sentimiento de lástima y de piedad

más grande que he tenido en mi vida. Visité en dos ocasiones a este muchacho y los lazos de amistad que se engrandran entre médico y cliente, son más verdad que los vulgares.

Este individuo presentaba fractura completa del femur derecho por su tercio medio, con salida del trozo inferior por la herida y fractura del húmero del mismo lado por su porción supracondílea; este herido no tenía en absoluto apósito ni vendaje alguno; no le había sido administrado ninguno de los remedios para combatir un shock traumático; a su llegada al Hospital, el doctor Ruiz Maya, ordenó le inyectaran suero fisiológico caliente e inyecciones de aceite alcanforado y cafeína.

Posteriormente yo le reduje sus fracturas y puse sus apósitos e hice lo que la ciencia aconseja en estos casos. Desgraciadamente saben ustedes que todo fue inútil; ni los desvelos y grandes cuidados prestados posteriormente por mis queridos compañeros Villegas y Altolaquirre, fueron bastantes para evitar que aquel día a las once falleciese.

3.º Nicolás Navas Pérez, natural de Belmez, de 39 años de edad, soltero, viajero, cama número 23, Sala San Francisco.

Presentaba una herida incisa contusa de cinco centímetros de extensión por tres de profundidad en la región supra-maleolar externa del pie derecho, con pérdida de substancia y probable aneurisma traumático.

Venía curado de la Casa Socorro de esta capital, a la cual fué, según el enfermo, sin apósito. Se renovó su cura y se le puso con presión.

4.º Juan Ruiz Sánchez, natural de Montefrío, de 23 años de edad, soltero, viajero, ocupa la cama número 2, Sala de San José, cliente mío también.

Presentaba una herida incisa contusa de cuatro centímetros de extensión por cinco de profundidad con pérdida de substancia y hernia muscular. Este herido no había sido desnudado siquiera; su herida situada en la parte media de la cara posterior del muslo izquierdo, ni con agua habíasido lavada; el calzoncillo lo tenía pegado a la herida. Nosotros lo asepsiamos y pusimos su apósito correspondiente. Y por último.

5.º Francisco Oviel, natural de Almodóvar del Río, de 28 años casado con una cliente mía a quien por radioterapia libré de un fibroma uterino.

Puede usted imaginarse la impresión por mí recibida al ver a un amigo por mí tan querido en un estado de estupor, de shock traumático tan enorme como tenía este herido y con heridas múltiples en pies y rodillas; a este enfermo sólo hiciéronle colocar en la camilla y enviáronlo al Hospital.

Estos son los casos que yo asistí en el Hospital, y como testigos de que esto es exactamente, justamente la verdad, están los señores arriba citados.

¿.....? Sí, señores; el cargo que tiene el señor Marín en Andaluces es un todo exacto al que yo tengo por nombramiento de la Asociación de Toreros, como cirujano en la enfermería de la Plaza de toros de Córdoba. Como yo, debe de tener un botiquín lo suficientemente abastecido y variado como para lo que tiene que servir; desde asistir un rasguño a una persona nada más, a tener que abrir unos cuantos vientres con todas las reglas del arte quirúrgico.

¿Tendría yo disculpa si me dirigiera al público diciendo que por no tener material esterilizado al antodo, no podía hacer una sutura de intestinos o una sutura de vejiga urinaria? No, señor, no tendría disculpa, por que cuando me hice cargo de mi nombramiento, ya sé a lo que estoy obligado.

¿.....? La cirugía de urgencia (no de campaña) tiene unos límites muy elásticos; yo creo que la cirugía de urgencia tiene como límites aquellas líneas en las cuales se encierra lo que es capaz de hacer un cirujano.

¿.....? Lo que hice en el Hospital de Agu-

dos a los heridos fué única y exclusivamente lo que reclaman los más elementales principios de la cirugía de urgencia.

Las curas de cirugía hechas a los heridos por mí no necesitaban más que hubiera tierra donde ponerlos; cielo raso; (y yo creo que más cielo que el bendito de Córdoba no se puede pedir) y una hoguera con maderas que bien de firme por desgracia había muy cerca.

Esta es, señores, la situación en que yo me hubiera encontrado; claro que al recibir la noticia de la catástrofe a las dos de la mañana no me hubiera ido solo, sino que hubiera llamado a mis compañeros, precisamente para evitar tener en aquel lugar a los heridos cinco y seis horas; pues con otro compañero y dos practicantes, a las dos horas están todos en Córdoba. No lo hizo el señor Marín (a pesar de que en diferentes ocasiones me he ofrecido en absoluto y gratuitamente a él en todo lo que creyera que podría serle de ayuda). El tendrá sus razones.

De todas maneras yo creo que un día u otro, el dignísimo presidente del Colegio Médico de Córdoba, señor Beltrán (don Rafael) nos juntará y allí creo que cada candelabro aguantará su vela.

Intercambio de telegramas

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital dirigió el 26 del corriente el telegrama siguiente al jefe del Gobierno:

«El Excmo. Ayuntamiento que presido, en sesión celebrada hoy acordó por unanimidad protestar enérgicamente ante V. E. en nombre del pueblo de Córdoba contra el inculcable abandono de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces que ha dado lugar, por reiteradas deficiencias del material, fijo y móvil a la catástrofe ocurrida el día 23 en el túnel número uno de la línea de Belmez, dentro de este término municipal, y por la censurable negligencia, tanto en la prestación de auxilios a las víctimas como en la desobstrucción de dicho túnel cuyos trabajos continúan con suma lentitud, rogándole obligue a expresada Compañía a poner el material en condiciones de seguridad antes de reanudar el tráfico, según determina el Reglamento de Policía de Ferrocarriles.

Alcalde.—José Sanz.

En igual sentido y el mismo día se envió otro a los señores ministros de Fomento y de la Gobernación.

A los señores senadores por la provincia y diputados por la circunscripción, les dirigió también el Ayuntamiento con fecha 26 del presente, un telegrama rogándole interviergan en el Parlamento, y con su valiosa influencia, cerca de los señores ministros de Fomento, Gobernación y director de Obras Públicas, a fin de que se exijan las debidas responsabilidades a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, por su inculcable abandono y deficiencias en el material fijo y móvil, así como por la negligencia demostrada en el servicio facultativo y en la desobstrucción del túnel y para que en manera alguna consentan que ésta reanude el servicio sin que el público goce de las debidas seguridades.

El Ayuntamiento ha recibido como contestación los siguientes despachos: Madrid-Córdoba.—Ministro de Fomento a alcalde. Recibo su telegrama de protesta por la catástrofe que lamenta España entera, considero inútil reiterarle hondo sentimiento nuestro ante magnitud desgracias sin perjuicio medidas adoptadas para salvaguardar interés público depurar responsabilidades posibles desde que llegaron al Gobierno las primeras noticias y resuelto proceder riguroso esclarecimiento culpa señalada, abrigaba el propósito trasladarme personalmente a esa y no permitiéndolo mi delicado estado de salud irá esta noche exprés director general obras públicas para adoptar sobre el terreno cuantas medidas puedan evidenciar causas catástrofe y cuantas sean necesarias para evitar peligros semejantes en lo sucesivo velando por seguridad viajeros y necesidades región, le saludo atentamente.

Córdoba.—Madrid. Habiendo ofrecido Gobierno al señor Barroso acceder peticiones esa corporación ordenando formación expediente y visita director obras públicas quien saldrá esta noche acompañado señor Barroso suspendo intervención Alta Cámara poniendo nuevamente disposición esa Corporación si fuera conveniente. Marqués de Cabra.

Castellón.—Córdoba. Alcalde de Córdoba.—Asociome de

todo corazón a profundo dolor de esa capital con motivo dolorosa catástrofe ferroviaria.—Salvador Muñoz.

Madrid.—Córdoba. Acuso recibo de su telegrama acogiendo con el debido respeto la natural protesta de esta población presentada por sus autoridades municipales contra los que puedan ser responsables de tan punibles catástrofes. Gobierno estudiará asunto con el detenimiento que merece para resoluciones oportunas.—Presidente del Consejo.

Madrid.—Córdoba. Recibo telegrama V. S. trasmitiendo el acuerdo de la Corporación de su digna presidencia y cúpleme manifestarle que lamentando lo ocurrido comunico cuanto me expresa al señor ministro de Fomento encareciéndole la necesidad de que resuelva sobre el particular.—Ministro de la Gobernación.

Telegrama del Colegio de Abogados: Excmo. Sr. Ministro de Fomento: El ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad une su protesta a la de Córdoba entera consternado ante la magnitud de la catástrofe ferroviaria de los Pradillos esperando se depuren todas las responsabilidades y se impongan a los culpables las sanciones que correspondan, así como también se practiquen inmediatas inspecciones y para evitar en lo sucesivo la reproducción de tan dolorosos hechos se prohíba a la Compañía de los Andaluces el empleo del deficiente material móvil, que viene usando en la línea de Belmez a Córdoba con inminente peligro para la vida respetabilísima de los viajeros.

Le saludó respetuosamente, el Decano, Valenzuela.

La Cámara de Comercio El presidente de esta entidad señor Rodríguez Manso, ha recibido expresivos telegramas de los ministros de la Gobernación y Fomento, interesándose por la catástrofe y prometiendo exigir responsabilidades, en evitación de casos como el que lamentamos.

Otro ofrecimiento valioso desaprovechado por la Compañía. Porque para ello hemos sido requeridos, hacemos constar que el Inspector provincial de Sanidad ofreció desde los primeros momentos de ocurrida la catástrofe ferroviaria, y así lo comunicó al señor alcalde, al personal médico de la Compañía de Andaluces, poniendo a disposición de la misma sus personales servicios, los del personal a sus órdenes y de todo el material del Parque Sanitario de desinfección y de la brigada sanitaria del Instituto provincial de Higiene, de todo lo que sólo fué aceptado por aquélla, una pequeña cantidad de formol y un pulverizador, tras arguir que sólo de esto necesitaban.

La vía expedita El gobernador civil ha recibido del jefe de la Estación de Cercadilla, el siguiente telegrama: «Vía expedita en el kilómetro 7.400 de línea de Córdoba a Belmez, túnel uno, desde las nueve de hoy 28 para paso de tren 12».

La Asociación normalista Reunidos en junta general extraordinaria los alumnos normalistas acordaron por unanimidad protestar enérgicamente del inculcable abandono, en que la Compañía de Andaluces, tiene el material de tracción de la línea de la Sierra causa principal de la horrenda catástrofe que llora Córdoba; e igualmente protestan de la falta de autoridad en el suceso y de la carencia de socorro para los heridos.

También acordaron abrir una suscripción en favor de la familia de las víctimas, estando el portero de la escuela encargado de percibir las donaciones.

Nuevos ofrecimientos Para la corrida benéfica que proyecta la Federación Gremial Cordobesa, se han ofrecido desinteresadamente, cediendo la plaza el nuevo arrendatario don Eduardo Vázquez y los diestros Torero, Serrano, Calvillo, Domínguez, Machaquito II y todos los banderilleros y picadores de esta capital y cuyos nombres se darán en listas sucesivas.

Gran festival Las localidades para el festival del Gran Teatro se venderán desde el día de mañana muy temprano en la taquilla de nuestro primer coliseo, siendo muchas las peticiones que tiene dirigidas el Comité Directivo de la Federación Gremial Cordobesa.

Molino de Martos En este molino se hace toda clase de molindas a precios económicos.

El Director General de Obras Públicas en Córdoba

La llegada

Esta mañana, como teníamos anunciado, llegó en el expreso don Fernando López Monis, director general de Obras Públicas, que viene con objeto de estudiar sobre el terreno las causas que motivaron la reciente catástrofe ferroviaria, para exigir las responsabilidades debidas.

Acompañaban al señor López Monis, desde la Corte, el diputado por Córdoba don Eugenio Barroso y Sánchez Guerra, el ingeniero jefe del Negociado de Explotación de ferrocarriles, señor Fernández Lesma; su sobrino, el señor López Monis (don Antonio); su secretario particular, señor García Martín y el redactor de «El Imparcial» señor don José Tellaeché.

En la estación central esperaban a los viajeros el gobernador civil don Julio Blasco, el alcalde don José Sanz Noguera, el vicepresidente de la Comisión provincial señor López Serrano, los tenientes de alcalde primero y segundo señores Cañas Vallejo y Barrios Rejano, el diputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios, los señores don José García Martínez, don Francisco Amián Gómez, don Rafael León Priego y los jefes de la guardia municipal señores Retamosa y Estrada.

Los expedicionarios convinieron con las autoridades en ir a visitar el túnel de Los Pradillos a las nueve de la mañana, y seguidamente marcharon al Hotel Suizo, donde se hospedaron.

En el lugar de la catástrofe Momentos después de las nueve de la mañana, y en el automóvil de don Miguel Cañas, llegaron a Los Pradillos el director general de Obras Públicas, los diputados señores Enriquez Barrios y Barroso y el alcalde señor Sanz Noguera.

Un poco más tarde acudieron el ingeniero señor Fernández Lesma, por el Ministerio; el de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, señor Azorena, que tiene a su cargo el servicio de vías y obras; el de la cuarta división, señor Alvarez de los Corrales, y los señores que acompañan al director desde Madrid.

El señor López Monis inspeccionó detenidamente el lugar de la catástrofe, examinando las traviesas de la vía y preguntando sobre las posibles causas del siniestro a los ingenieros, autoridades, operarios y cuantas personas se encontraban a su alrededor.

De un extremo a otro cruzaron todo el túnel los visitantes, deteniéndose a la salida a continuar los interrogatorios iniciados antes.

El señor López Monis, expresó que era muy interesante todo cuanto estaba escuchando.

Convinieron todos los informadores en que el tren venía escapado desde antes de pasar por La Balanzona.

Impresión del señor López Monis. Sus propósitos En el mismo lugar del trágico suceso tuvimos ocasión de oír al señor director general de Obras Públicas su primera impresión de la visita.

Reconoció que sin duda han influido notablemente en el siniestro las deficiencias de la Compañía en orden al material que empleaba para los servicios de transporte y el mal trazado de la línea.

Manifestó que se proponía continuar consultando a todas las personas que pudieran aportar algún dato de interés, para que el esclarecimiento fuera absoluto y las medidas consiguientes se adoptasen conforme al resultado de tal información.

Dijo que ya está iniciado el expediente administrativo, cuya tramitación se activará en lo posible.

Expuso su creencia de que precisaba la adopción de dos clases de medidas: Una de carácter urgente y provisional que tiendan a garantizar el tránsito por la línea, sin peligros de ninguna especie, ya que la circulación no deberá interrumpirse para evitar los perjuicios que ello acarrearía a los particulares, a la industria y al Comercio.

Las otras medidas, de carácter definitivo, deberán ser, entre otras, a juicio del Director General, modificación del trazado y perfil de la línea o la electrificación, si fuera preciso.

Dice Barroso Don Eugenio Barroso, asintiendo a

las manifestaciones del señor Director General, expresó después ante los concurrentes su agradecimiento al mismo por haber acordado la realización de esta visita, de la que espera beneficiosas consecuencias.

Anunció que probablemente regresaría a Madrid esta misma noche, acompañando al señor López Monis, si los trabajos que éste pensaba realizar quedaban terminados hoy.

El señor Barroso ostenta en esta visita la representación de su tío don José Sánchez Guerra, representante en Cortes también por la circunscripción de Córdoba.

En los funerales de D. Miguel Blanco Propusieron los expedicionarios esperar en aquel paraje el paso del correo de la Sierra, primer tren que iba a pasar después de quedar libre el túnel.

Pero el correo, por no perder su mala costumbre, venía retrasado, y el señor Director General y sus acompañantes decidieron abandonar las proximidades del túnel para dirigirse a los funerales que en aquellos momentos se estaban celebrando en la parroquia de San Miguel, en sufragio del alma de don Miguel Blanco Moreno, una de las víctimas de la catástrofe.

Estaban presidiendo el acto, el doctor de esta Santa iglesia Catedral don Rafael García Gómez, los sobrinos del finado señores don Diego y don Juan Blanco, el presidente de la Diputación don Rafael Jiménez Amigo, y el diputado provincial don José Ortiz Molina.

La concurrencia era muy numerosa, figurando en ella muchos vecinos de Villanueva de Córdoba, de donde el señor Blanco era natural y vecino.

A la llegada del elemento oficial que venía de los Pradillos, ocuparon también la presidencia el señor López Monis, el gobernador, el alcalde y el señor Barroso.

En el Gobierno civil Terminado el funeral, el Director general de Obras Públicas y sus acompañantes se dirigieron al Gobierno civil, donde cambiaron impresiones, completando así su juicio el señor López Monis.

En el Hospital de Agudos Desde antes de la llegada al Hospital civil del elemento oficial, esperaban en dicho Centro benéfico el Director del mismo don José Trigueros, el diputado visitante don Rafael Castejón y los doctores Luque, Ruiz Maya y Navarro.

Cuando el Director general llegó, dirigióse inmediatamente a visitar a los heridos que allí reciben asistencia, hablando con todos ellos e interrogándoles detenidamente sobre las circunstancias del hecho.

Francisco Amé Granados explicó extensamente el suceso. Dijo que no perdió el conocimiento y pudo darse cuenta de la magnitud de la tragedia. Afirmó que antes de ocurrir el descarrilamiento, era ya esperado por la mayoría de los viajeros que venían asustados de la loca y desenfrenada carrera del convoy.

Muy parecidas manifestaciones hicieron los otros dos heridos, Juan Ruiz Sánchez y Nicolás Navas Pérez.

A cada uno de los heridos entregó el señor Director general, en nombre del ministro, doscientas pesetas, y cien pesetas el diputado don Eugenio Barroso.

Iguales donativos hicieron al establecimiento, haciendo entrega de las cantidades a la Superiora Sor Inocencia Sedano.

El señor Villegas explicó al señor López Monis el estado de las heridas que padecen los lesionados. Todos ellos mejoran.

En el Hospital militar Del Hospital civil se dirigió la comitiva al Hospital militar, con objeto de interrogar a los heridos que allí asisten.

Desde la iglesia, de San Miguel, además de las personas que acompañaron al señor López Monis en su visita al túnel, se incorporaron el presidente de la Diputación don Rafael Jiménez Amigo, el vicepresidente de la Comisión provincial señor López Serrano, y el senador don Francisco Ruiz Frias.

En el Hospital militar esperaban el general gobernador de la Plaza, el director del Establecimiento, algunos médicos militares y el capellán de la casa.

Uno a uno fué visitando el Director general a los cuatro heridos Daniel Martín Díaz, Moisés Gómez García, indivi-

CASA FUNDADA EN 1843

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: OFICINAS Y ALMACENES :: Avenida de Canalejas, 44 y 46.-Córdoba

Tribunales

Audiencia

Sección 1.ª.—En la vista de la causa del juzgado de La Rambla, por lesiones...

—También ha recaído sentencia absoluta en la de Lucena, por atentado...

—Señalamiento para el día 29.—Expresado día habrá de celebrarse la vista de la causa...

—Sección 2.ª.—Sentencia.—Ha recaído sentencia en la causa del juzgado de Baena...

—Señalamiento para el día 29.—En tal día tendrá lugar ante el Tribunal del Jurado...

—Han sido detenidos en Bujalance, por cuestionar y hacer varios disparos...

—Vista interesante.—En la vista de la causa por homicidio; procedente del juzgado de Posadas...

—Don José Jiménez Jiménez, de Doña Mencia, ha sido denunciado por dedicarse a la compra de aceituna...

Para los enfermos y los pobres

La caridad oficial y la caridad privada

En estas columnas y hace muy pocos días, un ilustre colaborador que se firmaba Rafael Córdoba...

En esta petición hay que solicitar dos cosas: dinero y atención.

Sólo en Beneficencia provincial gasta la Diputación cerca de un millón de pesetas al año.

Table with 2 columns: Institution and Amount. Includes Hospital de Agudos, Hospital de Crónicos, etc.

—Prescindiendo del ritualismo de los céntimos. Y todavía por la subida de alimentos y medicinas...

La caridad oficial, por tanto, no es muy esquivada. La Diputación casi exclusivamente no se ocupa más que de los Hospitales...

Y sin embargo estos servicios dejan mucho que desear. No es suficiente el dinero de una corporación pública.

V sobre todo con la atención de los particulares. El cuidado oficial es frío, formal, indiferente.

junto a las casas benéficas que sostiene la caridad oficial se crean patronatos, juntas de damas...

Tenía escritas las anteriores líneas hace dos o tres días, y al regresar de un corto viaje...

Rafael Castejón Diputado visitador del Hospital y Manicomio provinciales.

De la Provincia

Del cortijo Castillo, de este término, desaparecieron el día 21 del corriente, dos caballerías...

—Han sido detenidos en Bujalance, por cuestionar y hacer varios disparos...

—Por unos desconocidos que asaltaron la cuadra en que se encontraban han sido robadas dos caballerías...

—Don José Jiménez Jiménez, de Doña Mencia, ha sido denunciado por dedicarse a la compra de aceituna...

—Don José Jiménez Jiménez, de Doña Mencia, ha sido denunciado por dedicarse a la compra de aceituna...

LOCALES

Ayer mandó el Ayuntamiento componer el reloj público de la Compañía, y hoy a las doce ha comenzado a dejar oír su campana...

—Está detenido, por blasfemo, Francisco Lorente.

—Don Carlos Herrera, perito veterinario, mandó retirar del mercado 258 kilos pescados...

—Servicios prestados en la Casa de Socorro, por el personal facultativo de guardia.

Francisco León Expósito, de una herida contusa en el pómulo izquierdo. José Muñoz Díaz, herida contusa en la región interparietal.

Rafael Cruz Cruz, por herida en la región parieto-occipal. Dolores Guzmán Vargas, que presentaba una herida incisa en la mano izquierda.

Francisco Gómez Herrera, con distensión ligamentosa en la arteria humero-cúbito-radial.

Y a Carmen Reyes Castro, de contusión en la mano izquierda.

Para "El Porvenir,"

Agradecemos a nuestro estimado colega las frases laudatorias que tiene en su número de ayer para nuestra modesta labor...

Información telefónica

MADRID

Madrid 28 (13'50) Matadero Vacas, entraron 171. Terneras, entraron 114. Ganado de cerda, 246.

Concesión El Director general de Agricultura ha concedido a la Granja Agrícola de Alfonso XII de Sevilla una cosechadora internacional.

Los hebreos de Marruecos Los representantes de las asociaciones hispano-hebreas han acordado celebrar una asamblea...

Un manifiesto La Unión general de Trabajadores ha publicado un manifiesto protestando del proyecto de sindicación forzosa sobre la base profesional.

Terminación del paro El secretario del Gobierno de Lérida comunica que se ha solucionado la huelga de las fábricas de hilados.

Firma de Guerra Concediendo el pase a la reserva al teniente general Mario Salcedo. Ascendiendo a don Luis Auspum a la vacante del empleo inmediato.

Berenguer en Madrid En el expreso de Andalucía llegó a Madrid el alto comisario de España en Marruecos.

En la presidencia El señor Canals dijo a los periodistas que esta mañana estuvo en la Presidencia el embajador de Francia en España...

El debate en el Congreso Esta tarde intervendrá en el debate del Congreso el señor La Cierva, y si hay tiempo suficiente hablará también el señor Dato.

En el Palacio Despacharon con Su Majestad el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina.

Visitando al general Weyler Ha llegado a Madrid una Comisión del Regimiento de Aragón...

Barcelona La Mancomunidad Catalana El presidente de la Mancomunidad

Catalana ha declarado que se ha ratificado el acuerdo de transportar al estudio de la Mancomunidad todos los servicios que sean de interés general para la región.

La vuelta al trabajo En el muelle trabajaban hoy mil quinientos obreros.

Detención importante Ha sido detenido por la policía un individuo llamado Vicente Sánchez a quien se supone complicado en el asesinato de los guardias civiles.

Coque de trenes Gerona.—En Palamós se ha producido un choque de trenes, del que resultó muerto el maquinista y mal herido el fogonero.

Desgraciado accidente Burgos.—En el correo número 26 y hacia el kilómetro 456, el viajero Julio Nogal que ocupaba un coche de segunda, se asomó a la ventanilla con la mala fortuna de que ésta se abriera...

Ultimas noticias SENADO Preside Toca. Hay poca animación. Se formulan diversos ruegos y preguntas.

El marqués de Cam combate al gobernador de Barcelona censurando el bando dictado recientemente por aquella autoridad.

Fernández Prida defiende la gestión del señor Maestre y dice que el Gobierno se ha inspirado siempre en un sentido de imparcialidad reprimiendo los desmanes de los patronos...

El marqués de Cam insiste en sus censuras y dice que el Gobierno ha dejado incumplidos sus deberes y debe irse.

Rectifica Fernández Prida aprovechando la oportunidad para contestar a una pregunta que ayer formuló el señor Garay en ausencia del ministro.

ORDEN DEL DIA Se pone a debate el proyecto de autonomía universitaria.

El señor Bergamín pide que se aplazase la discusión de tal proyecto y así se acuerda, levantándose la sesión después de leerse un dictamen sobre renovación de la parte electiva del Senado.

CONGRESO Presidó Sánchez Guerra. El señor Lacierva se levanta a rectificar y empieza diciendo que reconoce talento en don Melquiades Alvarez pero lo aplica mal.

Dice que ha llegado la hora de que cada cual exponga sus títulos y haga la historia de su actuación política.

Hace notar que el discurso de Melquiades apareció modificado en el «Diario de Sesiones».

Culpa al jefe de los reformistas de haber obstaculizado el acceso al poder de los conservadores.

El señor Alvarez juzgó ayer—dice—de una manera cruda mi actuación en 1909. Más benévolo estuvo conmigo Alcarate que reconoció que en mi obra de aquel año hubo mucho de beneficiosa.

Alude a la actuación de la Asamblea de parlamentarios y analiza la intervención que en ella tuvo el señor Alvarez.

Don Melquiades: ¡Pero si yo no hice nada!

Sigue el señor Lacierva justificándose de los cargos que ayer se le dirigieron. Dice que en el ministerio de la Guerra procuró atender únicamente al problema militar.

Rebate la inculpaación de haber cometido en las elecciones hazañas censurables.

Dice que peor era lo que hacían las izquierdas calificando de facciosas unas Cortes antes de que se constituyeran.

Y como S. S.—dice—ha hecho una historia política mía, permítame que yo haga también ahora la historia política de S. S.

Su señoría hizo en un tiempo violentas campañas republicanas, y luego, aconsejado por Morote, evolucionó hacia la monarquía.

Dijo S. S. en otra época que no colaboraría con políticos viejos, y ahora parece ser que va del brazo de don Santiago Alba.

Alba: No me complique su señoría por ahora. Cierva: Eso demuestra que pudiera complicarlo otro día.

Alba: No sea su señoría insinuante. Cierva: Estas cuestiones de amor deben tratarse con discreción.

(Las últimas palabras de la Agencia se refieren a un escándalo en el Salón de Sesiones del que no ha podido dar detalles.)

LA BOLSA Interior 4%... 75'10 fin de mes... 00'00 Amortizable, 5%... 98'00

Idem 4%... 80'00 Banco España... 523'00 Tabalera... 291'00

París exterior... 84'90 Francos... 41'00 Libras... 19'00

Azucarera preferente... 00'00 ordinaria... 00'00 obligaciones... 63'00

Río de la Plata... 265'00 Cédulas hipotecarias... 99'00 Norte... 291'00

Alicante... 291'50 Carpetas nuevo empréstito... 75'00 Marcos... 6'10

Liras... 35'75 Dólares... 539'00

¿Los obreros de Peñarroya van a la huelga?

A título de rumor acogemos la especie circulada esta tarde por Córdoba, por la que se afirmaba que los mineros de la Sociedad de Peñarroya van a la huelga...

De desear es que no se confirme tal rumor, pues de ser cierto se producirían enormes perjuicios al comercio y a la industria en proporciones difíciles de calcular.

Cuestión personal En el Ayuntamiento se ha producido hoy un lamentable incidente entre el concejal don Rafael León Priego y el empleado municipal y querido compañero nuestro don Leonardo Colinet.

Según nos dicen, el referido concejal, molesto por un artículo aparecido en el órgano reformista de esta capital en el que se le aludía y creyendo al señor Colinet autor e inspirador del mismo, le insultó en las dependencias municipales donde el empleado referido presta sus servicios.

El hecho es sencillamente reprochable y merece las mayores censuras.

El concejal señor León debió tener en cuenta que en el Ayuntamiento tiene carácter oficial y de superioridad sobre su ofendido; el plano de la caballerosidad es de absoluta igualdad.

Debió pues citarle o verle fuera de aquella casa donde uno y otro tienen deberes que cumplir completamente ajenos a reivindicaciones de dignidad.

Con dicho motivo, esta tarde a las siete se han reunido en el Círculo de la Amistad los empleados municipales.

Creemos que los concejales harán lo mismo, pues les afecta el incidente de una manera colegial.

Rumores de crisis Momentos antes de cerrar nuestra edición llegan hasta nosotros acentuados rumores de haber surgido una crisis durante la sesión del Congreso.

Aunque hemos procurado comprobar estos rumores no nos ha sido posible por lo avanzado de la hora.

Imp. de LA VOZ.—San Felipe, 4

EL MEJOR MORILES EL TRIUNFO